

# 穗貨倉爆炸 傷幼園12童

## 白雲區釀4死36傷 疑玩具槍火藥配件肇禍

香港文匯報訊（記者 敖敏輝、實習記者 陳牧洲 廣州報道）內地連連發生致多人傷亡的爆炸事件。昨日中午，廣州白雲區一家中轉倉庫在貨櫃車裝卸貨物過程中，疑因含有火藥成分的玩具槍配件發生劇烈爆炸，包括裝卸工、貨車司機、貨主在內的4人當場死亡，另有36人受傷，其中包括附近一家幼兒園的12個小童。爆炸巨大的衝擊力波及方圓300米範圍，大量車輛、房屋受損，現場血跡斑斑、殘肢四散，慘不忍睹。

事發地點為白雲區同德圍社區田心村，是廣州規模較大的外貿服飾批發轉運中心，每天有大量貨櫃車裝卸貨物。上午11時50分左右，位於西灣路田心村一側的貨倉方向突然傳來巨大爆炸聲，20秒內連續出現3次巨響。一時間，伴隨行人的驚叫聲，大量房屋的玻璃「嘩嘩」下落。行走在爆炸點附近天橋的市民，親眼目睹一條被炸斷的手臂跌落在地上。街上哭聲及慘叫聲響成一片。由於爆炸聲猛烈，在家中吃午飯的居民紛紛在街上躲避。

爆炸發生後，現場燃起熊熊大火。10多分鐘後，最先趕來的消防車立即投入滅火。之後，大量警車及救護車趕到事發地，先後有10多輛救護車將傷者送院。

現場所見，爆炸點位於田心村7號倉庫，現場濃煙滾滾，並伴隨大量明火，同時，濃重的火藥味瀰漫至周邊數百米範圍。距離爆炸點30米左右的公共崗亭已經嚴重變形；數百平方米內，散落着大量樹枝及電線。一條被炸斷的大腿橫在馬路中央，而在天橋上，一隻手臂也在階梯上。警方拍照留證後，迅速用塑料袋遮蔽四散的殘肢。



■爆炸發生後，現場濃煙密布，火光熊熊。網上圖片



■警方處理遇難者被炸飛的肢體。敖敏輝攝



■爆炸過後，貨倉一帶被炸得滿目瘡痍，消防員在旁調查。中新社

### 幼兒園童童被玻璃碎片割傷

據悉，發生爆炸的倉庫為白雲區田心村集體所有，倉庫承給中間商，再租給國內外的外貿公司。在此次爆炸中，7號倉庫盡毀，而周邊的一所幼兒園也受到衝擊，多名幼兒受傷。事後，工作人員將所有幼兒迅速轉移至附近的同德公園，並電話通知家長。眾幼兒明顯被爆炸的強烈衝擊嚇到，在公園內等候期間，仍有不少幼兒大哭。

佰德幼兒園距離爆炸點約200米，爆炸發生時，數十名幼兒已經吃完午飯，正準備午休。突如其來的爆炸嚇到所有幼兒，教室內哭聲一片。工作人員介紹，所有教

室窗玻璃幾乎被破壞，多名幼兒被玻璃碎片所傷，流血不止。所幸，受傷幼兒傷情並不嚴重。

### 爆炸物成分待公佈

當日下午，廣州市政府通報，經初步調查，當天上午1輛貨車在該倉庫附近裝卸貨物，過程中發生爆炸，引起倉庫內物品着火燃燒，事件造成4人死亡（身份待查）、36人受傷（其中3人傷勢較重）。目前，並未公佈爆炸物成分，不過，官方表示，經環保部門檢測，爆炸現場暫未發現有毒有害氣體。

不過，多位現場居民表示，濃烈氣味疑似火藥燃燒所致。多人證實，現場發現多個內含火藥的玩具左輪手槍配件，懷疑爆炸因裝卸過程中火藥摩擦起火引起。

## 殘肢四散 傷者哀鳴

### 現場直擊

「我看到大街上有一條被炸斷的大腿，天橋上也有一條手臂。」在緊鄰7號倉庫工作的廖先生在談及大爆炸後所見的情景時，仍心有餘悸。

廖先生是爆炸現場的幸運逃生者，爆炸發生時他正在附近另一個倉庫工作，「11時50分左右，我在8號倉庫卸貨，瞬間，我被強大的衝擊波擊倒在地。」當時他預感還會有爆炸，就緊緊地趴在地上，所幸之後的兩次爆炸都沒有受傷。

廖先生透露，事發前，7號倉庫范姓老闆和妻子一道在倉庫內，查驗及指揮裝卸情況。「據我目測，7號倉庫大約有10人左右，但只看到3人出來了。」爆炸發生後，范老闆衝出倉庫，之後一直蹲在地上哭泣。不僅多名工人死亡，他的妻子也在爆炸中喪生。當硝煙過後，廖先生起身走出公路觀看時，只見現場一片混亂，到處是躺在地上待救傷者的哀鳴，而一些被炸飛的殘肢則到處都是，「現在回想到這種情景時，我都覺得當時真的很恐怖！」

■記者 敖敏輝、實習記者 陳牧洲 廣州報道

# 中國流動人口2.3億 平均年齡28歲

香港文匯報訊（記者 高麗丹 北京報道）國家衛生計生委昨日發佈的《中國流動人口發展報告2013》顯示，2012年中國流動人口數量達2.36億人，平均每6個人有一個是流動人口。流動人口的平均年齡約為28歲，超過一半的勞動年齡流動人口出生於1980年以後，平均收入為3,287.8元。與上一代相比，新生代流動人口的外出年齡更輕，流動距離更長，也更青睞大城市。

2013年5月上旬開展的流動人口收入情況調查顯示，2013年4月就業流動人口的平均工資收入為3,287.8元，同比增長了4.9%。其中東、中、西部受訪者的平均工資收入分別為：3,528.7元、2,915.6元、3,071.8元。王謙指出，與上一代相比，新生代流動人口的外出年齡更輕，流動距離更長，流動原因更趨多元，也更青睞大城市。新生代流動人口在20歲之前就已經外出的比例達到75%，在有意願落戶城市的新生代流動人口中超過70%希望落戶大城市。「他們進入城市不僅是為了掙錢，對未來發展有更多新期待。」



■福州火車站候車大廳等待上車返鄉的母子。資料圖片

### 中國流動人口數據

最高學歷	新生代比上一代
大專	2.8 : 1
本科	2.8 : 1
研究生	1.9 : 1
	流動人口總量 首次外出年齡 與家庭同住比例
上一代	1.04億 26歲 83.6%
新生代	1.18億 19歲 58%

註：新生代指出生於1980年及以後的勞動年齡流動人口

■記者 高麗丹 整理

### 每6人有1個是流動人口

國家衛生計生委流動人口司司長王謙表示，從流動人口的總量上看，新生代流動人口已經成為流動人口的主體，流動人口正在經歷代際更替。2012年中國流動人口數量達到了2.36億人，相當於每6個人中有一個是流動人口。流動人口的平均年齡約為28歲，超過一半的勞動年齡流動人口是出生於1980年以後。

流動人口收入方面，國家衛生計生委於

香港文匯報訊 據華社報社，由公安部組織的全國公安機關應急處突實戰演練10日在山東青島舉行。來自北京、上海、青島、武漢等20餘支特戰隊伍的1,900名特戰隊員參加實戰演練，總結實戰經驗，相互學習借鑒，以提高各級公安機關在新形勢下，應對處置突發事件的能力和水平。

根據近年來，國內外發生的重大突發事件並結合當前形勢任務，實戰演練進行了應對處置持槍炸彈實施個人極端暴力事件、持槍連環殺人案件、多點暴恐襲擊事件等6個科目的模擬演習和公安特警專業技能展示。其中，北京、上海、重慶、山東濟南等地特戰隊展示了狙擊槍射擊、拋物射擊、信任射擊、精度狙擊、小組戰術、極限體能、車輛查緝追捕以及複雜地形追擊等特戰技能。

公安部相關負責人表示，演練堅持從嚴、從難、從實出發，體現了特戰隊員應對處置突發事件的能力，反映了近年來公安特戰隊伍正視化建設取得的成果。



■公安特警正在對「犯罪行動」中的嫌疑人進行抓捕。網上圖片

## 葛蘭素史克否認要退出華市場

香港文匯報訊（記者 孔雯瓊 上海報道）近日有外媒報道，稱葛蘭素史克（GSK）正以退出中國市場作為威脅，圖迫使中國方面降低可能高達200億元人民幣的罰款，針對上述說法，GSK中國方面予以否認。

英國《每日電訊報》日前稱，中方開出的罰單是GSK去年在中國營業收入——7.5億英鎊的近3倍。且該公司雖然是英國公司，但在美上市，因此也受到美國法律制約，如果承認在華行賄，將面臨中、英、美三國法律制裁。因此，為作談判策略，GSK可能提出放棄中國市場一說。

GSK中國方面針對此報道，特意澄清「退出」一說，並稱「GSK在中國已有很長的歷史，



■葛蘭素史克否認有意退出中國市場。資料圖片

我們對中國的長期承諾不會改變」。但該公司並未具體說明長期承諾是特指哪些，有些「含糊其辭」的概念。不過據業內人士分析，GSK在上海研發基地及6個製藥廠投資超過30億元人民幣，中國區營收約佔該公司全球市場的3%，而且今年二季度在中國藥品及疫苗銷售額同比增長14%，因此GSK不可能放棄中國這樣大的市場。

## 150噸死豬排骨銷深圳 4嫌犯被捕

香港文匯報訊（記者 李薇 深圳報道）明知排骨粒是病死豬加工的，黑心商家竟將150噸死豬排骨粒通過深圳海吉星批發市場一家凍品批發行流入市場。近日，深圳檢方對這起涉嫌生產、銷售不符合安全標準食品案件的4名嫌疑人批捕。

去年4月起，周某在廣東省茂名市周邊養豬場專門收購病、死豬，將它們就近非法私宰後，挑選出病、死豬的排骨加工

成排骨粒，包裝後賣給寶安區食品批發行老闆劉某東，周某的妻子馮某則負責收取銷售貨款。偵查機關查明，周某共向劉某東銷售約150噸問題排骨粒，銷售金額超過60萬元人民幣。

劉某東明知沒有合法的檢驗檢疫證明，仍將排骨粒轉賣給深圳市龍崗區批發行老闆林某然，在市場上公開銷售。近日，深圳檢方以涉嫌銷售不符合安全標準的食品罪，對4名嫌犯實施批捕。

## 財產增多 莞年輕人時興立遺囑

香港文匯報訊（記者 何花 東莞報道）立遺囑在傳統觀念中是老年人的「專利」，而現在立遺囑在東莞年輕人中亦頗為流行。東莞市司法局去年的統計數據顯示，45歲以下年輕人辦理遺囑公證的比例已近10%，其中不乏「80後」。

東莞市南華公證處副主任高宇霞表示，近年來東莞富裕階層有低齡化的跡象，近

半年來她接手的訂立遺囑的案例中，年輕人（45歲以下）訂立或諮詢遺囑的逐年增加，其中不乏「80後」，年齡最小的一名女士僅33歲。相比於老年人，年輕人立遺囑往往會較直接，毫不忌諱，不像老年人那樣說到死亡時躲躲閃閃。「我說不定甚麼時候就『去』了，能通過甚麼方式把遺產都留給我的兒子和父母？」

## 穗辦首屆「亞洲美術策展人論壇」

香港文匯報訊（記者 趙鵬飛 廣州報道）9月11日至13日，廣東美術館將與中國美術館共同主辦「亞洲美術策展人論壇」，全面展現「全球視野」。80餘位分別來自中國內地及港澳台地區、亞洲其他國家和眾多國際著名美術館的館長和策展人將聚首廣州。這也是亞洲美術界在中國本土面向世界的首次集體發聲。

廣東美術館館長羅一平告訴記者，來自亞洲各國美術館、藝術機構及部分歐美著

名藝術博物館的近80位館長及資深策展人，聚首廣東美術館，將就亞洲藝術發展問題展開對話。

此次論壇以「亞洲意識與亞洲經驗」為議題，討論環節包括「提案報告」和「專題圓桌會議」，還同期舉辦「回到亞洲·亞歐美術策展案例展」。據了解，英國泰現代藝術博物館、美國大都會藝術博物館等，堪稱全球美術館標桿的機構都應邀參加。

## 「黑暗中對話」成都開館 感受視障者生活

香港文匯報訊（記者 張楚、實習記者 漢沁 成都報道）內地首個「黑暗中對話」體驗館前日在成都開館。該體驗館是全球唯一一個以城市為主題的體驗館，全館面積960平方米，為世界第二大體驗館。

「黑暗中對話」成都體驗館由錦江區殘聯和相關機構、部門共同支持建立，設計師和建築師分別來自德國和中國台灣。體驗館內，市民將會體驗在完全黑暗的情況下遊覽成都名勝景點杜甫草堂、寬窄巷子、合江亭等；還會體驗在雙眼看不見的情況下，僅依靠觸覺、聽覺、嗅覺完成生活雜事，如在超市購物等。



■體驗館工作人員向體驗者介紹注意事項。中新社

「黑暗中對話」體驗館源起於德國，在全球38個國家落戶。體驗館主旨是希望人們在體驗過以其他感官代替視覺的生活過後，消除公眾對視障群體的偏見和歧視。